
 

令和４年度 新居浜市市民アンケート調査集計結果 

 

 

【調査の対象】 

１８歳以上の市民（住民基本台帳による無作為調査） 

 

【調査方法】 

郵送配付、郵送回収 

 

【調査時期】 

令和５年２月～令和５年３月 

 

【回収結果】 

配付数   ２，０００件 

有効回答数   ６９８件 

有効回収率  ３４．９％ 



問１　あなたがお住まいの小学校区はどちらですか。（○印１つ）

新居浜 5.3%

宮西 5.0%

金子 9.0%

金栄 4.4%

高津 9.5%

浮島 2.6%

惣開 3.3%

若宮 1.3%

垣生 4.4%

神郷 8.0%

多喜浜 2.9%

大島 0.3%

泉川 9.6%

船木 5.4%

中萩 16.0%

大生院 2.6%

角野 9.0%

別子山 0.1%

無回答 1.1%

問２　あなたの性別をお答えください。（○印１つ）

男性 46.8%

女性 52.1%

無回答 1.0%

問３　あなたの年齢をお答えください。（○印１つ）

18～24 2.9%

25～29 2.7%

30～34 4.2%

35～39 5.4%

40～44 7.4%

45～49 7.9%

50～54 8.6%

55～59 7.2%

60～64 10.3%

65～69 10.7%

70～74 17.2%

75～79 14.9%

80歳以上 0.0%

無回答 0.6%



問４　あなたの職業をお答えください。（○印１つ）

自営業・家族従事者 7.7%

農林水産業 0.7%

会社員 29.7%

公務員・教員 3.0%

自由業 0.9%

アルバイト・パート・派遣職員 14.9%

学生 1.3%

家事専業 12.9%

無職 25.6%

その他 2.7%

無回答 0.6%

問５　あなたの同居家族の構成をお答えください。（○印１つ）

ひとり暮らし 13.8%

夫婦二人暮らし 34.5%

親と子（二世代世帯） 45.7%

祖父母と親と子（三世代世帯） 3.0%

その他 2.3%

無回答 0.7%

問６　あなたの同居家族の中に、次の方（あなた自身を含む）はいますか。（○印いくつでも）

小学校入学前の子ども 8.7%

小学生・中学生の子ども 13.3%

中学校卒業以上の未成年 4.9%

65歳以上の方 48.9%

介護を必要とする方 7.6%

障がいのある方 8.0%

いずれもいない 27.8%

問７　新居浜市での居住年数をお答えください。（○印１つ）

2年未満 2.7%

2～5年 3.2%

6～10年 5.0%

11～20年 8.5%

21年以上 79.4%

無回答 1.3%



問８　あなたのお住まいをお答えください。（○印１つ）

持家（一戸建て・マンション） 80.9%

借家、アパート 13.6%

社宅・職員住宅・寮 3.2%

その他 1.3%

無回答 1.0%
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どちら
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やや

不満
不満 無回答

(1)風水害、地震など自然災害に対する防災 2.0%    23.8%  54.3%  12.0%  5.7%    2.1%    70.5%  14.9%  9.9%    0.7%    0.1%    3.9%    

(2)犯罪、非行、暴力に対する防犯対策等 2.0%    21.5%  57.6%  12.8%  3.4%    2.7%    56.0%  26.5%  12.5%  0.7%    0.1%    4.2%    

(3)消防活動や救急体制の整備 10.0%  40.0%  39.3%  6.2%    1.7%    2.9%    60.0%  24.8%  9.9%    0.3%    0.1%    4.9%    

(4)交通事故を防ぐための道路の安全対策

（歩道、信号機、ガードレール整備など）
3.3%    24.5%  34.8%  24.9%  10.2%  2.3%    53.7%  29.4%  11.6%  1.0%    0.4%    3.9%    

(5)市民相談窓口等の充実 4.6%    22.1%  55.0%  11.2%  4.6%    2.6%    28.8%  33.7%  30.7%  2.3%    －       4.6%    

(6)海、山、河川などの自然環境の豊かさ 20.6%  41.0%  25.8%  8.7%    1.6%    2.3%    29.4%  39.5%  24.5%  1.4%    0.4%    4.7%    

(7)河川、水路、ため池などの水質保全 6.9%    26.8%  47.9%  13.2%  2.7%    2.6%    35.2%  35.4%  23.1%  1.3%    0.4%    4.6%    

(8)静けさや空気のきれいさ 12.8%  39.1%  31.7%  11.2%  3.3%    2.0%    35.5%  36.7%  21.6%  1.4%    0.1%    4.6%    

(9)身近な憩いの場の充実

（公園・緑地・子どもの遊び場など）
7.4%    31.9%  34.4%  18.1%  5.7%    2.4%    30.5%  38.8%  22.9%  2.7%    0.3%    4.7%    

(10)安全でおいしい水の安定供給 20.3%  41.1%  29.7%  5.4%    1.6%    1.9%    58.9%  22.5%  14.0%  0.6%    0.1%    3.9%    

(11)下水道の整備や合併浄化槽設置などの家庭雑

排水対策
13.2%  32.1%  37.5%  10.3%  4.9%    2.0%    44.1%  31.7%  18.2%  1.4%    0.1%    4.4%    

生
活
の
快
適
さ
・
便
利
さ

問９　次にあげる本市の行政施策それぞれについておたずねします。あなたは、次の施策それぞれについて、現在、どれくらい満足されていますか。ま

た、今後、どの程度重要だと思われますか。（○印１つずつ）

満足度 重要度

暮
ら
し
の
安
全
安
心
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満足度 重要度

(12)ごみの収集方法や内容について 14.2%  36.2%  22.3%  18.3%  7.6%    1.3%    44.0%  35.7%  14.9%  1.0%    0.1%    4.3%    

(13)ごみなどの不法投棄対策 2.1%    14.8%  44.8%  26.6%  9.3%    2.3%    41.5%  33.7%  19.1%  0.7%    0.4%    4.6%    

(14)ごみの減量とリサイクルの推進 4.7%    25.5%  52.1%  12.6%  2.9%    2.1%    34.7%  36.4%  22.3%  1.4%    0.3%    4.9%    

(15)省エネ・新エネなどの地球温暖化対策の

推進
3.0%    12.9%  63.6%  13.9%  4.7%    1.9%    41.3%  26.9%  25.2%  1.3%    0.9%    4.4%    

(16)大気汚染、騒音、悪臭など住環境 7.2%    34.5%  40.5%  12.3%  3.4%    2.0%    45.7%  31.1%  18.5%  0.4%    －       4.3%    

(17)車を利用する際の道路の広さ、舗装状態 3.0%    20.2%  26.1%  35.5%  13.3%  1.9%    40.0%  40.5%  12.9%  2.0%    0.3%    4.3%    

(18)歩行時や自転車利用時の安全性・快適性 2.6%    19.1%  32.5%  31.7%  11.7%  2.4%    43.8%  35.0%  15.6%  1.0%    0.3%    4.3%    

(19)公共交通の利便性

（バス・デマンドタクシーなど）
2.3%    9.3%    46.6%  22.1%  17.9%  1.9%    31.1%  33.8%  26.9%  3.3%    0.9%    4.0%    

(20)日用品などの買物の利便性 14.8%  42.6%  26.2%  10.7%  3.3%    2.4%    30.8%  41.3%  21.1%  2.4%    0.3%    4.2%    

(21)公共的施設の充実

（銀行・郵便局・病院など）
13.8%  43.7%  27.7%  10.5%  2.6%    1.9%    38.7%  40.1%  15.6%  1.1%    0.1%    4.3%    

(22)娯楽施設の充実（映画館・カラオケなど） 5.7%    15.2%  57.6%  14.5%  4.6%    2.4%    11.2%  18.9%  48.1%  14.2%  3.0%    4.6%    

(23)斎場や墓園、墓地の整備 5.0%    24.4%  59.9%  6.7%    2.1%    1.9%    14.2%  30.2%  45.0%  5.3%    1.1%    4.2%    

生
活
の
快
適
さ
・
便
利
さ



満足
やや

満足

どちら

ともい

えない

やや

不満
不満 無回答 満足

やや

満足

どちら

ともい

えない

やや

不満
不満 無回答

満足度 重要度

(24)健康管理や健康づくりの推進

（人間ドック・各種検査受診の助成など）
8.5%    32.8%  45.6%  9.0%    2.6%    1.6%    31.9%  37.1%  24.9%  1.6%    0.3%    4.2%    

(25)医療施設の充実（医師の確保など） 5.6%    28.5%  44.8%  14.5%  4.4%    2.1%    47.9%  31.1%  16.3%  0.6%    －       4.2%    

(26)救急医療体制の充実

（休日診療・急患センターなど）
6.7%    25.8%  45.7%  14.8%  5.0%    2.0%    49.1%  31.4%  14.6%  0.9%    －       4.0%    

(27)高齢者福祉対策の充実

（老人ホーム・介護サービスなど）
4.0%    20.6%  55.3%  14.8%  3.3%    2.0%    40.0%  28.5%  25.5%  1.3%    0.6%    4.2%    

(28)子育て支援対策の充実

（保育所施設・子育て相談など）
2.9%    16.8%  63.9%  11.0%  2.9%    2.6%    37.7%  25.8%  30.1%  1.7%    0.6%    4.2%    

(29)障がい者(児)福祉対策の充実

（発達及び就労支援・施設の整備など）
2.7%    14.3%  67.5%  10.9%  2.0%    2.6%    33.7%  28.7%  30.9%  1.7%    0.3%    4.7%    

(30)食育の充実

（地産地消の推進・食に関する情報提供など）
2.7%    15.5%  65.9%  11.5%  2.3%    2.1%    22.2%  32.8%  37.5%  3.0%    0.1%    4.3%    

(31)社会保障の充実（生活保護や年金など） 2.9%    11.0%  52.6%  18.8%  12.8%  2.0%    47.1%  25.1%  21.5%  1.3%    0.7%    4.3%    

(32)学校教育のありかたと学力の向上 2.4%    15.9%  64.0%  11.3%  3.6%    2.7%    35.0%  29.1%  29.2%  1.6%    0.4%    4.7%    

(33)学校施設の整備（校舎、体育館など） 3.0%    19.8%  63.0%  8.9%    2.7%    2.6%    27.1%  30.2%  35.5%  2.0%    0.4%    4.7%    

(34)青少年の健全育成・指導 1.3%    11.6%  72.3%  9.7%    2.4%    2.6%    31.9%  26.2%  35.1%  1.6%    0.6%    4.6%    

(35)家庭教育の充実（各種講座等の開催) 1.9%    11.0%  76.1%  7.0%    1.4%    2.6%    20.9%  24.2%  46.0%  3.3%    0.7%    4.9%    

保
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満足度 重要度

(36)生涯学習の施設整備や活動の充実

（公民館、生涯学習センターなど）
2.1%    21.5%  65.6%  6.6%    1.9%    2.3%    18.6%  28.2%  42.7%  4.4%    1.3%    4.7%    

(37)スポーツ関連の施設整備や活動の充実（体育

館、市民プール、国領川河川敷など）
5.3%    29.7%  42.0%  16.6%  4.0%    2.4%    17.6%  40.4%  32.1%  4.3%    0.7%    4.9%    

(38)芸術文化関連の施設整備や活動の充実（図書

館、総合文化施設、文化センター）
5.0%    23.8%  46.6%  15.9%  6.2%    2.6%    20.5%  36.4%  33.0%  3.4%    1.4%    5.3%    

(39)専門学校・大学などの高等教育機関の誘致 1.9%    5.4%    59.3%  19.8%  11.0%  2.6%    17.5%  28.8%  41.4%  5.4%    2.1%    4.7%    

(40)産学官の連携（産業界、大学等、市の連携に

よる共同研究の促進など）
1.6%    5.4%    72.5%  11.7%  6.3%    2.4%    15.8%  23.4%  50.9%  3.9%    1.3%    4.9%    

(41)人権教育、啓発活動などの人権尊重 1.4%    13.9%  72.9%  6.6%    2.4%    2.7%    17.9%  26.9%  44.7%  3.3%    1.7%    5.4%    

(42)文化財の保護活用や伝統文化の継承 3.0%    18.5%  69.5%  4.9%    1.4%    2.7%    14.9%  29.1%  45.8%  3.2%    1.9%    5.2%    

(43)近代化産業遺産の保存活用 3.4%    18.9%  68.6%  5.2%    1.6%    2.3%    14.5%  26.9%  48.4%  4.2%    1.1%    4.9%    

(44)市域外と連結する幹線道路の整備

（国道、県道など）
2.6%    19.5%  34.0%  30.8%  10.6%  2.6%    35.7%  37.7%  19.5%  1.4%    0.4%    5.3%    

(45)市内にある身近な生活道路の整備 2.1%    21.8%  28.8%  31.8%  13.5%  2.0%    36.8%  40.3%  16.5%  0.7%    0.6%    5.2%    

(46)公共施設の駐車場や駐輪場の整備 4.7%    21.2%  44.7%  21.3%  5.7%    2.3%    25.2%  35.7%  31.5%  1.9%    0.9%    4.9%    

(47)高齢者や障がい者が移動しやすい環境の整備

（バリアフリー化）
1.4%    14.8%  54.6%  20.1%  7.0%    2.1%    34.4%  34.1%  25.6%  0.7%    0.4%    4.7%    
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満足度 重要度

(48)中心商店街の活性化（昭和通り、登り道商店

街周辺）
1.1%    2.9%    44.4%  28.8%  20.2%  2.6%    18.1%  26.8%  37.4%  8.5%    4.4%    4.9%    

(49)新居浜駅周辺のにぎわいの創出 3.0%    10.7%  46.0%  25.1%  13.0%  2.1%    22.3%  31.2%  35.1%  4.4%    2.1%    4.7%    

(50)都市景観に配慮したまちづくり 1.6%    11.9%  60.2%  16.0%  7.6%    2.7%    18.3%  28.7%  40.8%  6.2%    1.1%    4.9%    

(51)港湾の整備（港・マリンパーク） 2.6%    19.3%  61.2%  10.5%  3.7%    2.7%    13.0%  25.9%  47.9%  6.6%    1.4%    5.2%    

(52)公営住宅の整備 2.4%    9.9%    72.8%  9.2%    3.0%    2.7%    12.2%  21.2%  52.4%  6.3%    2.7%    5.2%    

(53)情報通信技術を活用した住民向けサービスの

充実
1.1%    9.0%    69.9%  12.3%  4.6%    3.0%    14.0%  27.7%  48.0%  3.3%    1.3%    5.7%    

(54)農林水産業の後継者育成に対する支援 0.7%    5.0%    73.5%  13.6%  4.4%    2.7%    19.8%  26.6%  44.1%  3.4%    0.6%    5.4%    

(55)商業やサービス業への支援 0.7%    6.2%    77.7%  9.6%    2.9%    3.0%    12.6%  27.7%  50.7%  3.0%    0.6%    5.4%    

(56)情報、通信産業への支援 0.7%    5.7%    80.1%  8.0%    2.4%    3.0%    13.5%  26.4%  51.1%  3.0%    0.6%    5.4%    

(57)陸運、海運産業への支援 0.7%    5.9%    81.8%  6.6%    2.0%    3.0%    11.5%  24.9%  54.2%  3.3%    0.7%    5.4%    

(58)地元中小製造業への支援 1.1%    6.0%    74.6%  12.2%  3.2%    2.9%    22.8%  29.9%  39.8%  1.9%    0.6%    5.0%    

(59)企業との連携強化・支援 1.3%    6.0%    76.8%  9.6%    3.2%    3.2%    20.3%  28.8%  43.7%  1.7%    0.4%    5.0%    
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(60)企業用地の整備と企業誘致の促進 0.9%    6.0%    72.5%  13.8%  3.9%    3.0%    18.2%  29.9%  44.0%  2.3%    0.6%    5.0%    

(61)観光レクリエーション施設の整備充実と

観光産業の育成・支援
0.9%    8.5%    64.5%  17.2%  5.9%    3.2%    17.9%  31.1%  41.3%  3.4%    1.0%    5.3%    

(62)太鼓祭りの振興と平和運行の推進 4.4%    15.9%  44.7%  19.5%  12.3%  3.2%    22.6%  29.5%  31.2%  6.3%    5.3%    5.0%    

(63)特産品の創出など物産の振興 2.0%    12.3%  62.0%  17.9%  3.0%    2.7%    17.8%  33.8%  39.4%  3.0%    1.1%    4.9%    

(64)勤労者の福利厚生の充実 1.1%    6.6%    65.5%  18.6%  5.6%    2.6%    26.4%  29.2%  36.7%  2.7%    0.4%    4.6%    

(65)若者の定住化促進と産業を支える人材の育成 1.0%    5.6%    60.2%  22.6%  7.6%    3.0%    33.4%  32.4%  27.5%  1.7%    0.3%    4.7%    

(66)Ｕ・Ｉ・Ｊターンの支援　 0.9%    4.9%    69.1%  15.3%  6.4%    3.4%    23.9%  27.2%  40.5%  1.9%    1.0%    5.4%    

(67)自治会など地域住民によるコミュニティ活動

の充実と支援
2.7%    13.2%  61.6%  14.9%  5.2%    2.4%    13.2%  26.5%  46.1%  6.0%    3.0%    5.2%    

(68)ＮＰＯ※３やボランティア活動の充実と支援 1.7%    8.9%    76.6%  8.0%    2.0%    2.7%    9.7%    23.8%  54.0%  5.2%    1.9%    5.4%    

(69)男女共同参画社会形成の推進

（女性の社会参加の推進など）
1.1%    7.4%    77.1%  9.7%    1.9%    2.7%    12.0%  24.1%  53.2%  4.0%    1.4%    5.3%    

(70)在住外国人との交流や国際交流の推進 1.1%    6.2%    80.1%  7.6%    2.0%    3.0%    7.6%    22.8%  56.4%  5.0%    2.3%    5.9%    

地
域
コ
ミ

ュ
ニ
テ
ィ
他

産
業
振
興



満足
やや

満足

どちら

ともい

えない

やや

不満
不満 無回答 満足

やや

満足

どちら

ともい

えない

やや

不満
不満 無回答

満足度 重要度

(71)あなたの住宅の住み心地

（間取り、広さ、明るさなど）
16.9%  43.0%  23.2%  12.5%  3.0%    1.4%    30.5%  34.8%  26.8%  2.3%    0.7%    4.9%    

(72)あなたの職場の環境

（労働時間、待遇、人間関係など）
7.6%    21.6%  45.4%  11.0%  5.9%    8.5%    29.8%  22.1%  36.1%  0.9%    0.1%    11.0%  

(73)あなたの収入や財産（自身や世帯全体） 4.6%    17.5%  38.1%  23.9%  13.0%  2.9%    41.3%  25.8%  25.9%  1.3%    0.3%    5.4%    

(74)市政に関する情報提供や情報公開の充実

（市政だより、ホームページ、ＦＭなど）
5.9%    28.8%  53.0%  7.2%    2.7%    2.4%    17.6%  31.5%  44.1%  1.7%    0.3%    4.7%    

(75)市民の市政参加機会の充実と市民との

協働によるまちづくり体制の推進
2.9%    14.0%  72.8%  5.6%    2.1%    2.6%    12.5%  25.5%  54.7%  1.4%    1.0%    4.9%    

(76)個人情報の保護の充実 4.9%    14.5%  68.8%  7.3%    2.0%    2.6%    33.5%  23.5%  36.8%  1.3%    0.1%    4.7%    

(77)西条市、四国中央市と三市連携の推進 2.1%    6.6%    75.9%  9.7%    3.0%    2.6%    16.2%  28.5%  45.0%  4.4%    1.3%    4.6%    

(78)効率的な行財政運営の推進 2.1%    7.0%    73.5%  10.5%  4.4%    2.4%    25.2%  24.9%  43.0%  1.0%    0.7%    5.2%    

(79)公共施設の効率的な運営と有効活用の推進 1.9%    13.6%  63.8%  15.6%  2.7%    2.4%    19.3%  34.1%  39.4%  2.0%    0.3%    4.9%    

(80)行政相談、窓口対応など行政サービスの

充実
3.2%    19.2%  57.7%  13.6%  3.9%    2.4%    26.9%  33.5%  33.7%  0.9%    0.1%    4.9%    

全
体

(81)総合的にみた新居浜市の住みごごち 7.7%    48.4%  26.2%  12.3%  3.2%    2.1%    44.4%  30.8%  19.9%  0.3%    0.3%    4.3%    

行
政

暮
ら
し
向
き



問10　あなたは、新居浜市に愛着を感じていますか。（○印１つ）

感じている 38.8%

やや感じている 33.8%

どちらともいえない 15.8%

あまり感じていない 7.2%

感じていない 3.2%

無回答 1.3%

市政だより 80.5%

公民館報 9.0%

ケーブルテレビ（111ch） 12.0%

コミュニティＦＭラジオ（Hello NEW FM78.0） 1.4%

市のホームページ 17.3%

市のメールマガジン 2.6%

ＳＮＳ（ライン、ツイッター、フェイスブックなど） 21.6%

まちづくりタウンミーティング（旧まちづくり校区懇談会） 0.7%

市の窓口 1.6%

出前講座 0.3%

新聞、テレビ、ラジオ、フリーペーパー 39.8%

家族や知人 20.5%

自治会（自治会長・区長の話、回覧板、掲示板、放送塔） 29.7%

市議会議員 1.1%

その他 2.1%

問12　あなたは、ＳＤＧｓを知っていますか。（○印１つ）

知っている 52.9%

聞いたことはあるが内容はわからない 30.5%

全く知らない 13.5%

無回答 3.2%

問13　あなたは、ＳＤＧｓに関心がありますか。（○印１つ）

非常に関心がある 6.9%

関心がある 47.0%

あまり関心がない 26.9%

全く関心がない 3.0%

わからない 12.9%

無回答 3.3%

問11　あなたは、新居浜市の市政の動きやニュースをどこから入手していますか。（○印３つ

まで）



自然環境が豊かなまち 31.4%

産業が集積するまち 18.3%

にぎわいのあるまち 26.9%

魅力ある職住接近のまち 36.4%

都市型農業が進んだまち 7.3%

生活に快適なまち 41.1%

安全なまち 49.4%

うるおいのあるまち 9.5%

交通の利便がよいまち 29.5%

福祉を重視したまち 39.7%

楽しく気軽にまなべるまち 6.9%

近代化産業遺産や歴史を感じるまち 8.9%

太鼓祭りのまち 18.3%

環境にやさしいまち 15.8%

情報化が促進されたまち 6.0%

市民と行政が情報を共有するまち 3.3%

市民と行政が協働したまち 9.5%

その他 1.1%

子育て支援の更なる充実 33.7%

教育力の向上 14.0%

若者向けの娯楽施設、レジャー施設の誘致 12.6%

子どもから大人まで三世代が交流できる施設の整備 14.6%

高齢者の生きがい支援施設の充実 24.1%

市民の誰もが憩いの場となる公園の整備 12.3%

大規模なスポーツ大会や各種イベントを開催できる総合運動公園の整備 12.6%

観光振興によるまちづくり 6.9%

企業用地の整備と企業誘致による産業の集積 16.0%

働きやすい環境の整備 36.2%

近代化産業遺産を活用したまちづくり 5.0%

文化センターの建て替え 15.3%

駅南地区のまちづくり 5.2%

公共交通の充実（バス・デマンドタクシーなど） 28.8%

道路を中心とした都市基盤整備 16.0%

商店街の再開発 12.2%

シティープロモーションや移住定住の促進 6.3%

問14　あなたは、新居浜市が将来どのようなまちになっていくのが望ましいと思いますか。

（○印４つまで）

問15　今後10年間、新居浜市は、どのようなことに力を入れるべきだと思いますか。（○印３

つまで）



１　暮らしの安全安心に関する意見

意　　見 地域 性別 年代

害鳥・害獣の駆除について（カラス、猿、猪…）現状は追い払うのみ。これで

は増える一方。いいかげんで本気に対策して欲しい。
神郷 男 70～74歳

アンケート、市民の皆様の声、本当に活かされるよう心から願います。私は、

新居浜で生まれ、育ちは他県で、また縁あって新居浜に帰ってきて、２０年以

上たちます。今は子供もでき、子育て中ですが、、、。不審者等みかけること

もあり、子供の登下校も気をつけています。もっと安全で安心な町になってい

けれるよう、皆が協力できたらと思います。

宮西 女 45～49歳

交通安全（パトロール、戸締りほぼ見ない）、運転マナーの悪い市、特に高年

のスビート、信号、車間、住宅地でのスビートの出しすぎ、騒音、ごみ回収の

ネット、ボックス回収、見直し要→無駄が多い。野良猫対策も後手（役所の及

び腰）　民間レベルに意識改善すべき（財政）

船木 男 50～54歳

空き家が目立ちます。相続の手続きが困難なままで取り壊すことができないと

いう話を聞いたことがある。更地にすると高くなるとか・・・etc．問題が多い

と思うが、支度金とか工夫して景観を整えていくべきでは？

角野 女 75～79歳

高齢者等のため、ベンチの数の増加、道路細い所多いため夜間のライト（外

灯）の増加、防犯のためにも必要と考えます。　あと、閉鎖的な街にならぬよ

う他地域（東京方面）等と活発に交流し、最新のもの等を取り入れていけばさ

らに良いと考えています。

大生院 男 45～49歳

幹線道路沿いに空き家、空き店舗が目立つ。明るい街には決して見えないと思

う。商店街の活性化とともに、道路沿いの空き物件も何とかしてほしい。
角野 女 55～59歳

新居浜は道が悪すぎて危ないです。歩道も狭くガタガタ。自転車やベビーカー

でも危ない。平和通りも道幅が狭く、バスやトラックが反対車線に出ていて本

当に運転が怖いです。あと、運転マナーがひどく、歩道も、自転車や歩く人が

止まって待つほど、無理に車が先に曲がって突っ込んでくる。なぜこれを警察

が取り締まらないのか意味がわかりません。自転車にスマホ見ながら乗ってい

る人、たばこ吸いながら原付に乗っている人、無茶苦茶です。もっとこの辺り

を改善していただきたいです。

新居浜 女 40～44歳

生活する上で必要な安全な水の確保をしてほしい。そのための自然保護、山林

の整備、必要に応じて個人の山を公有地にするなどの対策を検討してほしい。
泉川 女 55～59歳



１　暮らしの安全安心に関する意見

意　　見 地域 性別 年代

自転車や歩行者（単車）など高齢者や小さな子供たちの通る道路などが整備さ

れていない所があって危険なので、整備を強化してほしいです。
新居浜 女 75～79歳

空き地、空き家の美化、有効活用 角野 男 35～39歳

・自転車用のブルーラインが非常に危険。自転車は上をはしってもらった方が

安全。狭い道路はなくしてほしい。　・道路の整備お願いします。デコボコ、

白線が消えている。（白線が消えていると雨の日にはみ出してしまう。今だ

と、吉野家神郷店あたり！！　・第３歩平尾墓園に行く道を整備希望。木の伐

採。すれ違いが危険。。年寄りのために道を広げてほしい。　・祭りのために

木を切りおとさないとダメな木は撤去したほうがいい。毎年毎年税金が無駄。

・公園にフィットネス遊具設置希望。大人向け、年寄り向け。（マイントピア

別子の広場にあるような）

多喜浜 男 50～54歳

空き家、休耕田がとても目立ちます。活気ある市とは程遠い印象です。解体、

活用等に支援が必要と思います。
高津 女 65～69歳

今は商業施設等気軽に行けるが、近くの神社にはスロープがなく、お参りはで

きるがお賽銭が投げられない。
高津 女 70～74歳



生活の快適さ・便利さに関する意見

２　生活の快適さ・便利さに関する意見

意　　見 地域 性別 年代

市の中心から少し離れるとバス停まで遠いところが多いし、バスも目的地まで

遠回りする順路が多いです。少し先の話だと思っていても買い物や病院など不

安に感じます。実家の親もデマンドタクシーを使わず、歩いて行けるところで

買い物し、病院に行くときは半日以上かけて移動しています。都市をとって市

街から遠くても充実した毎日を送れるようになればいいと思います。

宮西 女 55～59歳

新居浜市は、イオンモール以外の商業を増やしてほしいです。 新居浜 男 35～39歳

側道にごみがよく捨てられているのでやめてほしい。高齢者が気軽に話せる町

にしてほしい。
#N/A 無回答 #N/A

上記以外の項目として、①農地の集約を行い、生産効率を高めて、収益性を挙

げる。②休耕地に太陽光パネルを設置して再生可能エネルギーの利用を進め

る。③家庭ごみの戸別収集化を行い、ごみの分別化を推進する。（ごみ排出の

責任化と高齢者対応のため）④自転車道の整備により自転車利用を促進する。

垣生 男 70～74歳

市中心部（市役所・中央公園・文セン）あたりの駐車場が少なすぎると思いま

す。利用しやすい駐車スペースを増やしてほしい。

提案：中央公園のスペースを立体駐車場にして、文化センター建替えの際、文

セン敷地内に公園スペースを作る。

提案：公共交通のバスは、小型のバスにしても良いのでは…。

金子 女 55～59歳

些細なことですが、道路や空き地、畑など、ごみをポイ捨てする人がいるのが

残念です。人道的な要素が大きいと思いますが、何か良い対策はないものか

と、ごみをみるたび考えさせられます。

船木 女 60～64歳



生活の快適さ・便利さに関する意見

住民の皆さま、お一人おひとり気をつけて生活してほしい。例えば、野良猫の

餌付けを考え無しでしない。何匹も庭に入り騒がしく糞等で困ります。　ゴミ

屑とかを燃やさない。これからの時期、窓を開け放しますが、煙の臭いが不快

です。外の空気も悪くなります。　ゴミ出しについて、無選別であったり、ゴ

ミ袋のサイズを守らない、こうしたことをきちんと守るよう、市の方から通達

してほしいです。よろしくお願いいたします。

船木 女 75～79歳

人が集まる環境づくり（子育て支援）の拡充を検討願います。子供が育てやす

いと若い人たちが集まりやすくなる。→人口が増えるような新居浜市になると

いいですね。

泉川 男 50～54歳

交通の便を充実してほしい。 高津 女 75～79歳

高齢者が多いので、バスが通っていない地区のデマンドタクシーを見直してほ

しい。よその市より新居浜は何事にも遅れている。
多喜浜 女 75～79歳

お世話になります。私はデマンドタクシーに登録していません。なぜかという

と、知人から聞いたとき、あまり便利ではないと思ったからです。他市で実施

しているコミュニティバスのようなシステムがあればと思います。

金子 女 75～79歳

・免許を返上した後の、生活の具体的な例などを紹介してほしい。　・西の方

には施設がないので、体力ＵＰ、健康講座、趣味の教室など、心身ともに健康

でいられるような場があれば良いと思う。

大生院 女 70～74歳

新居浜市のＳＮＳがあることを問11で初めて知りました。今どのようなことに

力を入れているのか等、ＳＮＳを通じて幅広い世代に発信していただけたら嬉

しいです。市への愛着も強くなるのではないかと思います。

神郷 女 25～29歳

公園、道路、緑地帯の中にポイ捨てが大変多い。 多喜浜 男 70～74歳



生活の快適さ・便利さに関する意見

新居浜市へ転勤で来て７年。大人も子供も遊べる場所がないように感じます。

松山の子供の城のような施設やマテラの森のような施設、河川を整備したり、

大人も年配の人、子供が安全に自然を楽しめるよう、公園などを増やしてほし

い。市外に出かけないと１日中楽しめる場所がないのは残念。

惣開 女 35～39歳

・子供を育てる頃から子供が自立した現佐でも、近くに公園が少なくて遊ばせ

る場所もなかった。　・車がないとどこにも行けなくて不便。　・案内所が目

につくところにないため、どこに何があるかわからなくて不安。　・情報をど

こから探したらよいかわからず、助けてほしいときに、どこへ連絡、相談して

よいかわからない。　少しでも新居浜が良くなってくれることを願います。

金子 女 55～59歳

他府県の人（観光客や友人、親類等）が来浜しても、すぐ案内できるような、

地場の産物、特産品等がいつも置いてあるような活気的な商店街があればと思

います。地元の人でも年齢に関わらず、行きやすい買い物ができるように。

垣生 女 75～79歳

新居浜駅前開発など駅前が少しきれいになったけど、駅に隣接されたフジにし

てもあかがねミュージアムにしても、何か中途半端。もう少し人が集まれば新

居浜も賑わう。

船木 女 55～59歳

デマンドタクシーがもっと利用しやすいシステムになると利用しやすい。今の

ままだと利用しようと思っても、時間、地域が決められていて利用が全然でき

ないので。意味がない。利用がだれでもしやすいように強く希望する。タク

シーをいつも利用するけど、全額支払っています。デマンドタクシーの利用券

をもらっていますが、一度も利用できてません。残念です。

高津 女 70～74歳

大型の公園もありがたいが、街、住宅地にある公園が新居浜市には少ないと思

う。今治出身の私としては、幼少の頃の遊び場が徒歩圏内に数か所あったこと

は、成長してからとてもありがたいことだと思った。特に子供を育てる中で。

垣生 女 40～44歳



生活の快適さ・便利さに関する意見

以前にアンケートを出させてもらったものですが、平尾墓園を利用しています

が、やはり県外の方も使用していると思いますので、トイレを河川敷のように

きれいなトイレにしてほしいです。

※返信はいただいたのですが、やはりどうにかなりませんか？

神郷 女 65～69歳



保健福祉に関する意見

３　保健福祉に関する意見

意　　見 地域 性別 年代

障がいを持つ子供（４歳）の親です。市や民間の施設利用はしていますが、そ

れぞれの連携が取れているのかについては疑問があります。健常者の親として

は子を持つまで全くなじみのないところから始まります。市のＨＰなどには最

低限の情報しかなく、自分たちで自身の子の特徴にあった施設や期間を選ぶに

はハードルが高いと感じています。もう少し、市が音頭を取り、民間団体を含

めた選択肢の提示、ＨＰなどでの情報公開に力を入れていただきたいです。全

国的には、欧米の障害者に対する扱いを参考にする論調になっていますが、ま

ず欲しいのは情報だと考えます。親としても子に極力自立した生活が出来るよ

うにしてあげたいと考えていますのでご協力よろしくお願いします。

中萩 男 35～39歳

保育所、幼稚園等の施設の自園給食の推進を進めてほしいです。０歳児が入所

しやすい環境。イオンモールの中身。新居浜市をよりよくするため頑張ってく

ださい。応援しています☺

大生院 女 18～24歳

病院の高度化・優秀な医師がいない。行政のスピード感がない（決断と実行）

若者の定着（高卒後、市街へ出てしまう。）総合運動公園の遅れ（早くしない

と時代遅れ）市民の幹線道路の遅れ（１１号バイパス上部西線他）西条四中と

の連携が大事。プライムデリカは地元採用がない。（外国人ばかり）将来新居

浜を担う若者を育てる（青年活動支援）市議会議員のレベルが低い（投票者に

も問題）市内（ハローワーク資料）給料が安すぎる。学校の学力の低下。国際

大会のできる高度な設備を望みます。市政モニターの活用（担当者が変わるだ

けで様変わり）市民の声の場、情報の場の活用が大事。若者をしないに留め。

（学校、職場を作る）全国世界に通用する若者を育てないと新居浜市の将来は

無い。

泉川 男 70～74歳

障がい者の方々への福祉対策をより良く図ってもらいたい。 高津 男 70～74歳

高校生の医療費無償化 浮島 男 45～49歳



保健福祉に関する意見

７０代になり身体の衰えを実感します。足が丈夫で元気に動けることが一番大

切なように思います。整形外科に行って骨の注射や薬（注射は１か月に一

度）、接骨院に行って視察（月２回、一回420円）、あとマッサージに行きたい

のですが、新居浜で安い所がみつかりません。西条にはあるのですが、少し遠

いです。

船木 女 70～74歳

保育園入園などが厳しく働きづらい。子育てへの支援不足。支援センターなど

が３歳を基準に利用を考えられていますが、それより大きい子の室内で遊べる

場所がありません。　二人目からの保育料無償かお願いします。　どの公園の

トイレも古く汚い。　子育てへの支援なくして未来はないです。

金栄 男 30～34歳

本市にも発達障がいの子供が多くいるようですが、発達を診断してくれる医師

や病院が本市に無いです。また、療育の指導資格や勉強をしている施設が少な

いです。これは、保育園や学校等にも言えることですが、今まで通りのやり方

では、障がいのある子供たちは、不登園、不登校になり、教育を受けられない

ことになります。保育園や学校もレベルアップし変わらなければ、共生社会の

実現は難しいと思います。

高津 女 65～69歳

救急医療体制の充実（休日診療・急患センター）、設備に力をもっといれてほ

しい。救急医療体制が充実されていない。引っ越しで新居浜市に来てびっくり

しました。全くなってない。怖いです。

宮西 女 50～54歳



教育・文化に関する意見

４　教育・文化に関する意見

意　　見 地域 性別 年代

文化的イベントの充実。有名著名人の講演会、音楽、コンサートの開催（都市

から遠くかつ交通の便もよくないので、文化に触れる機会が少ない。）

使っていない学校を学習スペース、合宿所に利用。

高齢者が持っている知識、知恵、季節の行事を伝えていく教室を開く。明るい

場所でやってほしい。公民館は薄暗い。

金栄 男 50～54歳

自然あふれれレジャーの充実（他県、他市から人が集まるような）大規模な会

場、公園、ホール施設等

市民が安定した生活を送れる産業の充実

これらがと共にバランス良く整う新居浜市になれば良いなぁと思います。

神郷 女 50～54歳

古すぎる文化センターや、中途半端な規模のあかがねミュージアムなど、無駄

が多いと思う。文化センター規模のものを作る予定があるのならばなおさら、

あかがねミュージアムはいらないと思う。

コンサートや演劇も、近隣の市では行われているのに、新居浜には呼べる施設

がない。

人口が減っているのに、市議の人数が変わらないのもどうかと思う。

市税はもっと有効に、必要なところに使ってほしい。

人口の減少や若者が外に出て行っているのは、楽しめるところがないからなの

では、、、、

球場の整備も、すこしは考えてほしい。昔は、ファームの試合くらいはできて

いたのに、野外コンサートもあったのに、、、と思うとさみしいものです。

宮西 女 50～54歳

・私立幼稚園（認定こども園）の職員の質の向上と先生を増やしてほしい。人

権教育もしっかりやってほしい。（先生方の）→子供の障がい、持病があって

も受け入れてくれる幼稚園がたくさんあったらいいのに・・・。とつくづく思

います。今の時代多様性（個性）を認める世の中とは少しかけ離れた幼稚園教

育をしているところがある。

・新居浜太鼓祭りが平和運行することを願ってます。

中萩 女 40～44歳

いつもありがとうございます。学校給食の無料化、義務教育の間の学校校納金

などの支払いがない、なくなると助かります。いつ大きな地震がくるか分から

ないので、皆が安心して住める町にしてほしいです。

大生院 女 30～34歳



教育・文化に関する意見

・文化センター、ライブがたくさんできるようにしてほしい!!　・川西地区で大

きい体育館がほしい。避難場所としても。
惣開 男 55～59歳

せっかく育った人的資源が他県・他市に流出しないですむような魅力ある新居

浜市にしてほしい。・国づくりは人づくりです。学校教育だけでなく社会教育

も含めた教育力の向上はまちづくりに必要不可欠。　・弱者にやさしい町づく

り（ユニバーサルデザインなど）　・雇用環境の充実（企業誘致の推進）　・

安全、安心なまちづくり

中萩 男 60～64歳

子どもたちがよりよい環境の中で遊んだり、学んだりできるように、保育・教

育現場、学童、子育て支援施設の環境の整備、人材の育成に力を入れていただ

きたい。教育に携わる人の処遇改善もお願いしたい。福祉の充実も大切ではあ

るが、働く世代（現役世代）の福利厚生や働きやすい労働環境、生活環境の充

実も必要だと感じる。山や海、自然豊かな環境を守りながら、優しくのどかな

まちになっていってほしいなと思う。よろしくお願いいたします。

中萩 女 25～29歳

新居浜市に優秀な子供たちがいるのに受け皿になる高校が無い為市外県外に出

て行ってしまっているように感じる。学校の教員の配置も良いとは思えない。

例えば、合唱クラブの無い学校に指導の出来る教員を転任させるなどである。

早急の検討をお願いしたい。

中萩 男 45～49歳

・松山・高松みたいに、しっかりとしたコンサートホールっを建築して欲し

い。文化センターの建て替え、早急にして、アーティストを招いて欲しい。

・鉢合わせばかりしている太鼓台にもっと重い処罰を。あんなの行事じゃな

い。５年ぐらい出場停止。

泉川 男 60～64歳

あかがねミュージアムを会場に、銅をモチーフ（関連）にした題材にビエニ

ナーレ、トリエンナーレを公募し、受章者へ賞金を出し、そのかわり、作品は

市へ渡すなど、文化面で世界へ発信する。

惣開 男 60～64歳

文化センターの建て替えを早急に出来たら良いと思います。 垣生 女 70～74歳



教育・文化に関する意見

学校のトイレをもっともっときれいにしてほしい。明るいトイレ。消臭付きト

イレ。個室を多く中も広いトイレ。都会で子供たちが安心してトイレに行ける

ような取り組みをしているのをＴＶでみたことがある。　廊下や階段の床も冷

たく暗い印象なので、明るく暖かい印象のあるように変えてほしい。３０年以

上前の昭和の頃と変わっていないので。平成も終わり、令和も５年目に入りま

したので、もっとアップデートしてほしい。　太鼓祭りは楽しくていいと思い

ますが、夜中の１時～５時にかけて放送流したり大声でかけ声をかけれたり太

鼓叩いたり、大変迷惑に思います。祭日も仕事している人もいるので、夜中は

控えるなどある程度常識のあるまちづくりを希望します。

中萩 女 45～49歳

図書館・・・年末年始、ＧＷ等の長期連休の見直しをしてほしい。利用したい

と思ってもできない。飛び石で休みにする等、工夫をしてください。
高津 女 55～59歳

自然環境の豊かな市ですので、子どもの教育の充実、芸術文化、伝統文化の継

承などに力を入れて、情緒ゆたかな人材の育成に力を注いでほしいと思いま

す。

船木 女 75～79歳

音楽祭等の開催・誘致

高齢者や幼児、乳母車、車イス、手押し車などにやさしい道路

戸外での安全なトイレ整備と継続的な管理

太鼓台の安全を徹底しての伝統の継承

泉川 女 75～79歳

芸術と文化で誇れるまちづくりが大切と思います。音楽でも舞台でも一流のも

のに触れる機会が多くなればいいと思います。
金子 女 55～59歳



都市基盤・開発に関する意見

５　都市基盤・開発に関する意見

意　　見 地域 性別 年代

用水路を土地改良区が管理しているそうだが、実際放置しているところが多

い。その割に転落防止、ごみの投げ捨て防止で鉄板などで蓋をさせてくれな

い。要望するとできないというだけでちゃんとした理由を教えてくれない。そ

うなっていると威圧するのはどうかと思う。

金子 男 35～39歳

大型公共事業を控え、コンパクトシティを目指してほしい。新しいものを控

え、今あるものを最大限利用して市が破綻しないようにしてください。老朽化

施設が山ほどあり、小中学校や体育施設、水道・下水道、道路等の維持及び福

祉に力を！！今後、人口が５～６割の場合を考慮した体制を早くから構築でき

るようにお願いします。ただ維持管理だけで行えた駅東の駐輪場の「緑のカー

テン」を撤去したのはなぜでしょうか？場当たり的対応には理解に苦しみま

す。

金子 男 55～59歳

施設は維持するのにお金がかかるので、今後の人口動態を予測し、いらないも

のは作らない。また、西条市や四国中央市にあるものはそれらを利用する等

し、効率の良い行政運営を進めていってほしい。

高津 男 45～49歳

・産学都市であるにも関わらず、13号線など道路がせますぎる。

　大型トラックが頻繁に通るたびに接触の恐怖を感じる。

　11号線の片側一車線による渋滞も激しく、幹線道路としての役割を果たして

いない。

・地元の祭り期間に市外へ脱出する一定数の人間がいる状態は異常。

　運行経路や開催の在り方を今一度見直すべきではないか。

新居浜 男 30～34歳

西条市と比較してみると総じて新居浜市は交通の便が悪すぎる。車の走りづら

さはもちろん、駐車場の少なさ、渋滞の多さにいつも困惑しています。何をす

るにしてもスピード感がない。

角野 男 55～59歳

高齢者や車に載ってない人のために新居浜市内にいつでも100円でのれるバスや

タクシーをかんがえてください。海釣り公園をつくってほしい。
神郷 男 50～54歳



都市基盤・開発に関する意見

資金投入は集約化した立地の方が効果的だと思う。なぜ上部、川西、川東と分

けるのか？愛媛東部３市の連携・ＪＲの複線化を進め、便数の増加・客数の増

加・利便性を上げていけば、都会のような「駅前文化」の生まれる下地ができ

ると思う。新幹線は必要なし。

神郷 男 65～69歳

道路環境の快適性の向上や、高齢社会への対応として、歩行空間へのベンチの

設置に取り組んでほしい。
金子 男 65～69歳

他の自治体と比べて道路整備が悪すぎる。 多喜浜 男 75～79歳

道路整備のインフラ工事が他の市よりも遅い。３月の年度末駆け込み工事が多

いので分散できないかいつも思う。
高津 男 40～44歳

・農協、漁協、森林組合、行政等がコラボした地産地消主体型の「大規模道の

駅」を創設し、併せて観光客集客用の常設駐車場を設備する。※市内の随所に

観光案内板も設置。　・南北幹線道路の拡幅整備、他地域に比べインフラ関係

の遅れが目立つ。　・観光資源の再見直しと開拓発掘。

角野 男 75～79歳

別子銅山系の産業文化にこれまで力を入れてきているが、もっと市民が（これ

からの市民）利用しようと思う施設整備に力を入れてほしい。（野球場、サッ

カー場、レジャー施設など中途半端なものばかり建設している。）県外から新

居浜に来たいと思うような魅力のあるものを創ってもらいたいと常に思ってい

ます。

垣生 男 45～49歳

東港と船木方面への直通道路、敷島通りの川東への拡張等、荷内と大島の埋め

立て、企業の誘致
多喜浜 男 70～74歳



都市基盤・開発に関する意見

県外からの人を呼び込む事の出来る施設を作る。例えば、コンサート会場やス

ポーツ施設、野球、大きな体育館。優秀な子は全て新居浜市にいられないのは

本当におかしい。通える距離に大学がない街に誰が住みたいと思うか。市は宝

を手離している。次世代が残っていかない町（街）はどんなにハード面を良く

しても充実しない稼働しない。将来はネット・SNS時代なのでそれでなんとか

せねばおわる。

金栄 女 45～49歳

駅北地区は再開発したわりに高木方面から駅方面を見ると寂しく見える。再開

発は景観も考えてほしい。
船木 男 65～69歳

敷島橋の老朽化対応。拡巾架替による川東川西のゾーンの改善 金子 男 75～79歳

商業地域での大規模ソーラーカーポートの設置など、法規制に該当する建築物

への真摯な行政対応をよろしくお願い致します。
宮西 男 65～69歳

警察署の老朽化が目立ってきているので建て替えしても良いのではないか。県

内・外からも人が来るのが太鼓祭りしかないため、商業施設の誘致、特産品を

もっと充実するなど、新居浜にお金を落としてくれるよう仕組みをしていけた

らと思います。簡単ではないと思いますが、今後の新居浜市のために自分もで

きる限り尽くしていきたいと思います。

泉川 男 35～39歳

・新居浜駅を中心に北側と南側の道路をつなげてほしいです。歩道はできてい

ますが、車道は繋がっていません。それが残念です。

・駅南に文化センターを新築移転してほしいです。

・まず社会実験として市内月１回から100円バスを運行してほしいです。

・新居浜駅のバス乗り場にあるベンチですが、雨の時は濡れてしまって、座る

ことも荷物を置くことも出来ません。改善できませんか？

金栄 女 70～74歳

道路の完成に他市と比べて時間がかかりすぎる 泉川 男 75～79歳



都市基盤・開発に関する意見

滝の宮公園に立派な遊具が完成して若い家族の利用者も多くなっていますが、

駐車場が少ないことが気になります。ずっと昔、西の土居の方から入ってトリ

ムがあったのですが、今、雑草が生い茂っていて放置されたままです。何とか

駐車場にできないのでしょうか。

公園のウォーキングコースもいろいろあって、高齢者の人たちもたくさん歩い

ていますが、駐車場の整備もよろしくお願い致します。

金子 女 70～74歳

上部地区の開発に注力してほしい。 泉川 男 65～69歳

・早朝の道路整備区間の完結→今計画実施している路線　・海釣り公園の設置

→子供連れで車を近くに停めていけるように　・総合的な運動公園の設置→一

箇所に集約しては

泉川 男 65～69歳

今後、何か新しい施設をつくるときは、中途半端でセンスのないものでなく、

もっとリピーターが増えるような今どきのおしゃれな空間づくりが必要だと思

います。　公共の施設ではありませんが、私は西条の「いとまち」を利用しま

す。狭い空間でも行くたびにレイアウトが変わっていて、おいしいもの、珍し

いもの、おしゃれなお土産などで充実しています。また、ゆっったりとできる

スペースもあり、とても気持ち良い所です。ドームキッチンにも期待しました

が、残念です。　滝の宮公園もきれいに整備されてよくなったのに、駐車場が

少ないとは・・・これもかなり残念です。　昭和の時代に栄えた新居浜、年々

淋しくなっていきます。これからの子供たちのために、また賑やかな街にして

ください。

高津 男 60～64歳

街中、メインストリートに緑が少ない。　他の都市には、緑化地帯がセンス良

く広がっています。特に川東は何十年も風景が変わっていない。　垣生・野田

線には発展がない!!

高津 女 70～74歳



都市基盤・開発に関する意見

若者が住みたい、Ｕターンしたいと思えるような魅力ある市にしてもらいた

い。　金子の住友独身アパートもできたが、“ずっと住みたい”と思えるところ

かどうか・・・。中央公園をもっと広く市民が憩える公園に、また町々に子供

や老人が安心して遊べる清潔な公園を整備すべき。大好きだったイチョウ並木

も無残に切られ、“この景色が故郷”と思える場所がない。移住ＣＭも高知や香

川に近いだけでなく“新居浜市”に魅力がないといけない。産直市にしても西条

や今治に行くようでは困ったものだ。住友さんばかりに頼らずもっと市民が楽

しいと思える市にしてもらいたい。文化センター類、陸上競技場、プールは早

急に建て替えるべき。建てた後は整備もきちんとしないとダメだ!!（既存の文化

センターは保存、中央公園は広げてセントラルパークのようにしては）

高津 男 60～64歳

高齢者が多くなりますから、公共交通の件、今以上に利用しやすいようにして

ください。
角野 女 75～79歳

まちづくりには道路整備が重要。ソフト面だけでは難しい。上部東西線整備に

併せて、自然を活かし、山根公園、広瀬亭、科学博物館等の資源を活用した魅

力あるまちづくりを進めてもらいたい。上部東西線への南北のアクセス道の整

備も必要と思う。旦の上地区は、都市計画税の対象地域であるのにまちづくり

が見えない。上部東西線の整備と併せて新しいまちづくり計画が必要と思う。

中萩 男 60～64歳

自然環境が豊かな街、市民全体多くの人々が住みやすい町にお願いします。河

川全体整備お願いいたします。
新居浜 男 70～74歳

住みやすいまちづくり。　道路の整備。 中萩 男 60～64歳



都市基盤・開発に関する意見

三世代が交流できる施設の充実が大切だと思います。若者が地元に残りたいと

思う心が育成され、人口の増加にもつながると思います。
船木 女 75～79歳

いろいろな施設が点在していて利用しにくい。市の中心が良いが、まとまった

場所に多くの世代の人が一緒に一日中楽しく過ごせるような場所がほしい。
角野 女 70～74歳

古い公共施設はきれいにしてほしい。　図書館の本で子供用の辞典を増やして

ほしい。親子で本を楽しめるスペースをもっと増やしてほしい。トイレを改装

してほしい。　子育てしている人に日々の暮らしでどんなことに困っているの

かをアンケートして、それに対する支援をしてほしい。

神郷 女 40～44歳

孫のサッカーの応援でいろいろな所へ行きますが、どこも立派な総合運動公園

があります。野球場、サッカー場、公園が広々としてて、家族みんなで出かけ

て楽しむことができます。近くにホテルもあり。ショッピングモール等も充実

しています。グリーンフィールドはあってもスムーズに移動できる場所に宿泊

施設なし、利便性が全くない。思い切ってどこにも負けないくらいの大規模な

スポーツができる運動公園と併設した宿泊施設をお願いします。中途半端にな

らないように!　ここすごいねーと言ってもらえるよう魅力ある新居浜に変えて

ほしいです。新居浜大好きだから！！

高津 女 60～64歳

川東地区の住民にとって南北線の貧弱さは致命的です。せめて東雲の交差点改

良（特に右折レーンは早く設けてほしい）はしてほしい。
浮島 男 70～74歳

国道１１号線市バイパス工事が西条市などに比べて遅いように思います。西の

端から本郷フジ近くの道路工事がなかなか進まないように（南北）思います。

17:00以降は特に渋滞がひどく上部の市民は困っているところです。よろしくお

願い致します。

中萩 女 70～74歳



都市基盤・開発に関する意見

プロレスやコンサート、ライブなどのイベントを呼んでほしい。体育館の整備

など。
金栄 男 50～54歳

道路の整備をしてほしい。　河川の整備をしてほしい。　マイントピア別子に

宿泊施設をお願いします。　別子東平までの道の整備。（道を広くするともっ

と観光客が増えると思います。）

金子 女 60～64歳

駅を中心とした商業化ができることを希望します。 金栄 女 75～79歳

・新居浜駅の南北連絡高架道路橋の建設による南北経済圏の統合

・人口の減少を考慮し、新規の住宅建設の場所を指定し、住・農・職の分離。

各地域に小さなシティータウンのブロックを創ることで、社会インフラの集中

管理による経済効率をはかる。又、各フロックに病院、スーパー、etcをつく

り、交通手段を確保を目標に段階的に準備、すすめていく。地方都市の場合、

自由主義ではなく、社会計画主義のもと行政が指導すべきと考える。

中萩 男 70～74歳

10数億をかけてあかがねミュージアムを建設したのに、今更文化センターの建

て替えをせずに、ミュージアムをフル活動すればいいと思う。当市には観光客

を足止めする名所がないのが残念である。目玉になる観光物をつくる必要があ

ると思う。

船木 男 75～79歳



産業振興に関する意見

６　産業振興に関する意見

意　　見 地域 性別 年代

住友５社を中心に仕事量、雇用を確保するための新居浜市としての支援を実施

する。企業トップが新居浜市に魅力を感じる企業誘致に努力してほしい。一時

の敵対姿勢は少なくなってきたが、県が市が積極的に歩み寄ることで、新居浜

市に残るプラント製品の数を１つでも増やし、新規企業の導入につなげていく

努力をしてほしい。やりましょう！

新居浜 男 70～74歳

農業に関してもっと支援制度。例えば、遊休地の貸し出し支援や農業体験の機

会を設けること、空き家等の有効活用についての支援があればいいと思いま

す。遊休地を活用して農業をよりよくすることが出来れば、自給率のアップに

もよりつながると思います。

金子 男 45～49歳

・働く意欲のある高齢者が働きやすい環境を整えてください。相談窓口の充実

や企業への働きかけなど。年齢不問と書かれていても年齢のせいで採用されな

かったり、面接すら断られたこともあります。　・東西はともかく南北を結ぶ

道路の夕方の渋滞の緩和を図ってください。　・発達障害及びグレーゾーンと

いわれる子どもたちが増えています。放課後クラブなどの事業所は増えていま

すが、ごぢゃごぢゃした託児所に過ぎません。専門性のある指導員の育成に力

を入れて、一人ひとりとゆっくり向き合える環境をつくってください。

大生院 女 65～69歳

企業誘致を積極的に行い、人口流出に歯止めをかけ、税収が伸びることによっ

て厚生施設も充実し、商業も活発になっていくと思います。登り道筋や昭和通

りの現状は惨憺たるものだ。新居浜の誇る太鼓祭りをもっとメジャーにし、全

国的に知名度を上げて観光客を増やす努力を。

泉川 男 65～69歳



産業振興に関する意見

新居浜は住みやすい街だと感じています。それにプラスして時代に必要とされ

ている産業（例えばＩＴ産業や半導体産業など）の企業誘致が進めば、若い世

代の移住の促進であったり、若者の雇用につながり、市の活性化につながるの

ではないでしょうか。

宮西 女 50～54歳

働きやすい環境を作る。若者が魅力あると思うようなまちづくりをする。少子

化対策。
泉川 女 30～34歳

新居浜は産業の町だと思うので、働き手の確保に向けた取組が重要だと考えて

います。
金子 男 30～34歳



地域コミュニティ他に関する意見

７　地域コミュニティ他に関する意見

意　　見 地域 性別 年代

高齢者の能力を生かし、労働力として、高齢者を含むすべての世代の力を活用

することが必要だと思います。年金生活に入り活動を低下させることはもって

の他だと思います。社会の中で活躍させる、継続して活躍することが大切な点

と思います。高齢者や主婦等は介護する側、保育する側として働けます。その

他経験から発揮できる能力も多い筈です。各々の交流するコミュニケーション

の場を拡大してゆくことが必要です。特に自治会活動では無視放置されてお

り、市民にとって不幸な現状です。個人情報の保護の名目で、活動が低下し、

楽しいことが減っております。情報の保護は大切と思いますが、漏れに対応し

ながら、非難に怖れない行動が必要です。

神郷 男 75～79歳

高齢化が進み、各地域の活動（自治会等）に問題点が発生しつつあるのでは？

地域から町、市づくりを？
金栄 男 75～79歳

自治会活動の活発化。道路の新活化（？）早く進める。全体に早く進める。 中萩 男 70～74歳

新居浜市の玄関口として駅前自治会は駅を中心に美化活動など自治会員は動い

ています。行政は自治会まかせにしていませんか？市の行政の動きを感じるこ

とができません。駅前だけでなく、もっと行政が地区に足を運び、環境整備な

ど自治会に寄り添ってまちづくりをしてほしいと思います。それぞれの地区が

集まり、新居浜の町が作られています。そこから新居浜の未来がみえてくるこ

ともあるのでは。小さな集団を上手に動かすことで大きなことが生まれるので

はないでしょうか。

金栄 女 70～74歳



地域コミュニティ他に関する意見

①今後少子化対策に重きをおくことになりますが、６５歳以上の生きがい対策

についても考えてほしい。（特にボランティア活動を主としたもの）　②自治

会のあり方もインフラだけでなく、ソフト面。役員のなり手がいない。超高齢

者でも負担がかかってきている。行政の方からも関わってほしい。　③家庭菜

園のできる場所を各所、地区に増やしてほしい。　④少子化対策について、無

償化、補助金、給付金と増額を打ち出しているが、今後、ＡＩ等が導入され、

働く人も少なくなるという。大きな行政となりますが、節度あることも必要。

公教育のあり方も２０年後目途に考えてほしい。

高津 男 65～69歳

・自治会に入る人が減り、自治会の維持が難しくなっている。違う制度ができ

ないか。　・市内の医師の高齢化があり若い医師の定着ができるようにしてほ

しい。　・駅の周辺は住宅が多く、もっとお店を誘致するべきだったと思う。

イオンだけでなく、例えば、百貨店や一般のお店などで賑やかな町になってほ

しい。　・今治市や西条市は観光に力を入れたり、移住者が増えたりしてい

る。それに比べ新居浜市は努力していない気がする。　・新居浜市の町おこし

で別子山に住んでいた方がいじめられたとの記事を読んだが、それがＳＮＳ、

口コミなどで広まると移住者も来なくなる。市として、もっと対策やフォロー

できなかったのかと思う。　・高齢化してきているので、公共交通機関の充実

できないか？山陰に旅行した時、マイクロバスが走っていて、高齢者が定期券

のようなものを見せて乗っていた。そのようなことができないか？一般の人も

乗れる。

金子 男 55～59歳



暮らし向きに関する意見

８　暮らし向きに関する意見

意　　見 地域 性別 年代

・水道代が倍以上になっている。生活に必要な部分の値上げはつらい。・この

アンケートの返答が反映されるのかが疑問。　・庄内のアサヒパレスの前の

道、通学路に指定されている所（通り）なのに白線が薄い。幅も狭いのにガー

ドレールもない。いつ事故が起きてもおかしくない。

金子 女 35～39歳

ニュースなどで高齢者の車の事故、大きな災害などをよく見ます。最近の街の

型はどうしても若い人に向けた型が多く、高齢の人たちには不便です。商店街

がなく、近くの商店もなく、どうしても車に乗って大型スーパーへ行かなけれ

ば、生活できません。無理をしています。私も車にのりますが、高齢者の車に

ひやっとしたことは度々あります。お互いの命を守るためにバス・タクシーの

利用の充実、都市化より地域を大事にした街づくりを希望します。高齢者の生

活しやすいシステムを考えてほしいです。よろしくお願いします。

新居浜 女 55～59歳

幼児期の支援もありがたかったが、小学、中学の方が食費が増えて大変です。

愛媛、新居浜の美味しいモノ（米や乳製品）を子供たちに定期的に配ってほし

い。お店で引き換えだと嬉しい。

浮島 女 30～34歳

高齢者の生活をもう少し考えてもらいたい。免許を返納したら行動範囲が減

り、認知症が進み、若いながら仕事が続けられず退職する人が増えているよう

感じる。

高津 男 55～59歳

老人の個人住宅の市の扱いについて。税金が高いのと古くなった住宅に困って

います。市からのアドバイスとか援助があることを希望しています。
中萩 男 75～79歳

人口減少に歯止めがかからないため、結婚への道筋を援助してあげる。　若者

の活発さが著しく落ちている気がする。
金子 男 40～44歳



暮らし向きに関する意見

子どもや高齢者、低所得、移住者など、さまざまな施策や支援があるが、それ

らの恩恵を受けていない。きちんと働き、納税し、頑張っている独身者の方に

も、新居浜で働いてよかったと思われるような市であってほしい。身近にそう

いった立場の方が多く、何も自分たちには支援が無いと話される方が増えたよ

うに感じる。

中萩 女 50～54歳



行政に関する意見

９　行政に関する意見

意　　見 地域 性別 年代

地域連携できる行政施策は広く共有共用しながら新居浜独自の施策へ力を入れ

るようにした方が良いと思います。市政の選択と集中を進めるべきです。
宮西 男 55～59歳

せっかく知名度のある「太鼓祭り」や「産業遺産」があるのにもっと上手に未

来へ繋ぐことはできないのでしょうか。自治体に任せるのではなく新居浜市と

して残していってほしいと思います。

国では、子ども・子ども…の支援ばかり。少なくなっているのでわからなくは

ないですけど、個人に支援金を配っても一時的に過ぎないと思います。支援も

結構ですが（未来を支えてもらうのですから）それならもっと先を見越した支

援の方法はないでしょうか。一生懸命がまんして税金を納めてきた人もいるの

です。訳あっての生活保護かもしれません。でも、税金を納めている人も裕福

な人だけではないのです。支援をするなら先へつなげれる支援にして下さい。

高津 女 60～64歳

太鼓台祭りは大切にしたい。しかし、観光やPRではなく市民、住民の絆を守る

ためのものであるべき。市民が自分たちのためにやるもの。問15の選択肢の17

個のうち、土木・建設に関わることが9ケある。そんなに箱や道路をつくりたい

ですか？それより、子育て教育はもちろん、それに関わる人たちの職場環境改

善や介護に携わる人たちの職場環境を考えるとかの方が大事だと思います。施

設を作るより、人を大切に考えてほしい。デマンドタクシーなどの公共交通の

充実はぜひ進めてほしい。75才で免許を返した方が良いとみんな思っている。

でも出来ないのは、「生活が狭くなる」という不安があるからだと思います。

この「生活」とは、最低限の外出ではなく、趣味やボランティアも含みます。

高齢者が元気に暮らすには趣味や、ボランティアなどが不可欠だと思います。

垣生 男 45～49歳

大学などの誘致など、学生が増える方向を考えてもよいかと思います。

このアンケートを電子化（WEBで）などの方が手間が減ると思います。
新居浜 男 40～44歳

※人口が増える行政を強力的に行ってほしい。 船木 男 70～74歳



行政に関する意見

移住者増やす対策　※空き家の有効活用 中萩 男 70～74歳

・市政と市民の方向性がずれている。

・サラリーマン職員が多く、市民の方向を見た行政に。

・自己満足の計画が多く、市民に役に立つ行政を。

神郷 男 75～79歳

どの項目も大変重要な事とは思いますが、実情を１００％知っている理由もな

く、なかなか難しい質問でした。（重要度は全て重要です。）施政としては一

生懸命現場ってくださっていると思いますが、地元の産業が成長していかなけ

れば人口も増すことはないだろうし、税収入も増やさないと市としては市民に

対し良きサービス提供が難しいと思います。

角野 女 70～74歳

相続した土地をエネルギーづくりに活用できないか検討したところ。農地→雑

種地に変更することで税金がなんと460倍に!!ありえない!!これでは地域の企業

に太陽光発電用地ととて貸し出すこともできない。エネルギー作り政策には協

力できないと思った。太陽光発電用地って雑種地扱いのままでこの先いいの

か？と感じました。（年間500円の固定資産税が23万円になると市役所で言わ

れました。）

中萩 女 50～54歳

・太鼓祭りは伝統ある祭りとして守っていくのは良いけれど、市としてそれに

力を入れすぎているし、新しく新居浜をＰＲするものがない。市として祭り中

の暴力行為、交通違反は見過ごしてよいのでしょうか？ケンカは殺人未遂です

よ。それをどこにＰＲするんでしょうか?人が暴力行為をしているのをＰＲする

行政ではいけないと思っています。祭りを縮小して他にお金を使ってほし

い。・市役所の人、対応悪いです。民間企業では通用しませんよ。・文化セン

ター、必要ないと思います。コストコとかIKEAとか来てもらったら良いので

は？　・春になるとイノシシが出ます。対応してくれません。尻無川も県のも

のだからきれいにできないとか？　・こんなアンケートしなくても、市役所職

員で真剣に考えたら良いのではないですか？　・新居浜市の現状を変えようと

真剣に向き合っているとは思えない行政に一番不満をもっています。本当にこ

の街はやばいすと思います。他の都市に住んだことありますが、、、。

角野 男 40～44歳



行政に関する意見

国内外への情報発信。知名度を頑張る。 高津 女 70～74歳

市政運営の元なるのが人です。つまり人の減少が最大の欠点（問題）です。人

間が集まるための行動を考えるべきです。そうでなければ絵に書いた長期総合

計画となり、すべての施策ができなくなります、

金子 男 65～69歳

成長できる活気ある市政をお願いします。 金栄 女 55～59歳

とにかく若者や子どもを育てる親世代に魅力が伝わる市政をお願いします。 金子 男 30～34歳

今後、人口減少が加速していく。町、居住地区をよりコンパクトにして、市と

して経費がかからないようなコンパクトシティーを実現してほしい。商業施

設、病院、公園、行政を市の中心にまとめたような町づくりを。よりコンパク

トに利便性を上げる。広くインフラを整備し続けていくのは、今後苦しくなる

と思う。

神郷 男 55～59歳

市役所で福祉関係の若い女性職員が老人を見下した接し方をする、老人に対す

る思いやりのない人がいる。
角野 男 70～74歳

市が行っていることなど知らないことが多い。（ネットで調べればわかるのか

もしれないが、、）ふだんの生活で困ったことは多くはないが、困っている人

が少しでもすくなくなるように働きかけてほしい。様々な対策を行っていると

思うが伝わってこない。元々、島で育ち、職で新居浜に来た。暮らしやすいと

ころで良いと感じている。

新居浜 女 30～34歳

パソコンやスマホでの申し込みが不得手な人やできない人のために、手助けで

きる制度があればいいなと思います。
中萩 女 70～74歳



行政に関する意見

シティープロモーションや移住定住の促進に力を入れてほしい。テレビ、ラジ

オ等で他の市町の話題などが取り上げられ、放送しているのをよく見聞きしま

す。新居浜も今以上に新居浜をアピールしてほしい。

角野 男 70～74歳

新居浜市はバトミントンの強い小学生が多い。でも、中学、高校に部活がほと

んどない。そのため県外に出る子もいる。もったいないことです。バトミント

ンだけでなく、スポーツ全体にもっと力を入れ強化してほしい。また、そうい

う環境づくりをしてほしいものです。

神郷 女 70～74歳

市役所職員の応対を優しく誠実に行ってほしい。イライラしたような短気な応

対はやめてほしい。
高津 男 55～59歳

子育て支援、高齢者支援も大事だが、中間層、働く世代の支援が無い。特に独

身の者には何も恩恵がないと思う。
泉川 女 40～44歳

・市職員の態度が良くなった。親切丁寧。しかし、多すぎると思う。このよう

なアンケートをつくると集計に人手がたくさん必要になる。だから職員数が必

要になる。アンケートを別紙にして、コンピューターで読み込めるアンケート

にすると、早く集計できる。そのソフト費用がかかるが、将来も利用できる。

昭和の時代のアンケート方式は、そろそろ卒業し、ＡＩの時代に適した新居浜

市も取り組んでほしい。

中萩 男 70～74歳

・新居浜市民に対して返済不要の奨学資金の導入を考えてほしい。子供たちに

学問の差別をなくし、将来的に活躍してくれると思う。

・土地の少ない新居浜ですが、子供、大人、老人、動物がゆっくり散歩した

り、軽い運動催などできる公園を作る。川東、川西、上部、分断しない場所、

池も噴水も遊び道具もなく広々とした場所で商業的な催ではなく、市作の催が

できるような公園を作って、ゆったりした場所にしてほしい。

若宮 女 75～79歳



行政に関する意見

質問が難しすぎる。地域のことを知らないことが多いので、問題の答えにわか

らないということが多かった。
角野 女 55～59歳

年々、太鼓祭りのレベルが下がっている。全国ニュースにも出て恥である。 垣生 男 50～54歳

毎日ご苦労様です。これからの新居浜市を今以上に安全で住みよい町にできま

すよう、大変でしょうがよろしくお願いいたします。
中萩 女 75～79歳

新居浜で生まれ育ち、自然豊かで愛着を感じます。ただＵターンは考えませ

ん。職種は限られ、娯楽・レジャー施設も少なく魅力を感じられません。四国

は孤立しています。新居浜から気軽に行ける広島・岡山・兵庫への高速船が

あったらなと思ったことがありました。　人口減少をゼロにしていく、そして

増やしていくためには、「具体的に」どうするべきか「明確」にして「実行」

することが大切だと思います。あとは、採算のとれないものはやめてくださ

い。（公助でなく、自助・共助もあります）。予算（お金）がたくさんある市

だからこそ、いろいろなことにチャレンジできると思います。賢く使って、こ

の町で暮らし続けたいと思えるようになったら嬉しいです。

中萩 女 18～24歳

「Hello　New新居浜」というプロモーションをしているが、どのような効果が

あったのか検証してほしい。長期総合計画の実現のためにも、人口減少対策を

真剣に考えないと絵に描いた餅になるのではないか。

船木 男 65～69歳



行政に関する意見

財政も厳しい中で、職員の数や議員の数ももっと減らすべき。役に立たない職

員多すぎ。
泉川 男 50～54歳



総合的にみた市の住みごこちに関する意見

１０　総合的にみた市の住みごこちに関する意見

意　　見 地域 性別 年代

・義務教育の場での新居浜の新発見、楽しい場所、景観のいいところなど体験

や経験を積めれば、足掛かりになるのでは？

・退職後の生き方として健康であるための趣味作りの場の拡充。史跡めぐりと

ウォーキングの合体で空間には職や休憩の出来る場が市内全体が魅力ある場

に。いつしか長寿に！

・河川敷全体の改革。皆が歩きに行う運動しよう、話そうと思う少し都会感、

おしゃれ感が欲しいです。ウォーキング、ランニングの何キロメートルコース

などもっともっと充実してほしいです。

金子 女 60～64歳

ほかの県からの人たちが、新居浜に来て、また来てみたいと思えるような街づ

くり。そして。新居浜に住みたいと思う人たちが増えたらいいです。
泉川 男 60～64歳

新居浜は住むメリットがはっきりしない。

おとなり西条は水道ただ。川之江は第一子でもオムツをくれる。

ついでに税金も新居浜は高い。住友の町というのであれば、なにか市民に還元

してほしい。ふるさと納税の品もしょぼいしやる気を感じない。銅夢にいはま

とかあかがねとか、何の為に作ったん？ぐらい市民にとってプラスがない。税

金たくさん払ってるんやから、もっと市民が納得いく使い方して下さい。

金子 女 30～34歳

もう少しゴミの分別が自分の会社でも出来ない人が多いので、もう少し１回細

かい分別のプリントを１回おくってほしいです。まずは、新居浜市はストップ

おんだんかをテーマにしてかんきょうめんを１番に力を入れていってほしいと

思います。自分にはこども２人とまごが４人いるので、この子らがしょうらい

すみやすい町をつくっていってほしいと思います。よろしくおねがいします。

高津 男 50～54歳



総合的にみた市の住みごこちに関する意見

現在、新居浜市に魅力を感じられない。交通の便として駅前は住宅街になって

いるし、その周辺の住民は良いとして、私達には何のメリットもない。又、商

店街やドームなど新居浜市は何をしているのでしょうか？イベントがあっても

（ドーム）新居浜市からアピールというのはないのでしょうか？マイントピア

などは大々的にＰＲしているのに、上部の方だけ道路など整備され、川西、東

地区は何も力を入れられてない感じがします。やはり、新居浜市内全体をもっ

と見てほしいですし、もっと力を入れて（商業）ほしいです。太鼓祭りも山根

だけでなく、もっと船御幸や一宮神社でのイベントに力を入れてほしい。市議

の方や職員の方や市長さんたち、もっと全体を見てください。市民の声を聴い

てください。自分たちのことだけでなく、もっと市を盛り上げるために職につ

いていることを忘れないでください。

宮西 女 40～44歳

新居浜で遊んで楽しくすごせるところが少ない。市外の友達が来ても行くとこ

ろが限られている。道路も工事中が多くて大変です。
新居浜 女 55～59歳

・尻無川がごみ捨て場になっている。魅力あふれるきれいな川にしてほしい。

・安心して働ける場所が少ない。以前にハローワークで仕事を探したが、ハ

ローワークが責任をもっていない求人会社が多数あり、自分で確かめてと言わ

れた。若い人が新居浜に帰ってこれない。　・生活苦にある人が明日を心配し

ないで生きれる十分な支援をできるまちに。

金子 男 70～74歳

何より次世代が過ごしやすいまちづくりをすることが、私たち高齢者も過ごし

やすいまちとなるのではないでしょうか。子育て、教育の環境を整えてもらい

たいです。

宮西 男 75～79歳

少子化が進む現在、子育て支援の拡充をはかることで、近隣の市との差別化、

移住者出生者数の増加に繋がるのではないか、ただし、明石市の様にインフラ

整備にかかる財源からの子育て支援に関する予算の供出により、インフラに不

備が出てくるのも良くないので、財源予算の割り当てのバランスが大事だと思

う。市の独特の応援金（国と別で子ども１人出産ごとに１０万）や出産費用の

無償化など、、、。太陽光発電も市内に複数ソーラーパネルが設置されている

が、豪雨や災害の際に簡単に壊れることや、耐用年数後の処分方法を考えると

とてもSDGｓの理念にそぐわないので、今一度、市としても、今の風潮に流さ

れることなく、考えてみていただきたいです。また先日の別子村の移住者問題

など色々あると思いますが、市民として市を応援しております。余談ですが、

妻が俳優の久保田悠来さんが好きで、移住者支援ムービーに出演されてて喜ん

でいました。ありがとうございます。

垣生 男 30～34歳



総合的にみた市の住みごこちに関する意見

今治・西条の様に市民にわかる町づくりをして欲しいと思います。 中萩 男 65～69歳

農業者の支援等、特産品や産地でしか栽培できない野菜等を考え、Ｉ・Ｕター

ンで選ばれる市にしていってほしい。
泉川 女 40～44歳

若いころは、新居浜は何もない街だと思っていましたが、本当は山も海も美し

いところだと思います。また、人の出入りが多い分、新しい風がしょっちゅう

入ってきて変なしがらみがなく、絶えず変化を受け入れてきたというのも素晴

らしく、住みやすさを感じています。別子銅山、住友さんなどの産業遺産は若

い人たちにもっと教えるべきです。今の新居浜がある根幹なのですから。太鼓

祭りは、新居浜人の魂だと思っていますが、ちんぴらの小競り合いのようなけ

んなばかりして、毎年がっかりして関心しません（特に上部以外）。新居浜で

生まれ育ったのに、もう何年も太鼓を見に行っていません。けんかが大好きな

人が多いのかもしれませんが、そういうところが新居浜の街の限界なのかなあ

と思います。人それぞれなのでこれも私の一意見です。

浮島 女 65～69歳

3年ぶりの秋祭りで、太鼓台のケンカがあったが、車輪をつけたら鉢合わせで、

車輪を外したらぶつけ合いとなるので、令和４年度は平和運行だったとして全

太鼓台に市から補助金が出たが、誰に聞いてもおかしい話で、人間同士のけん

かもあり、あれは祭りではないという声が、多数聞かれます。新居浜市とし

て、もっと運営委員会が力をもって平和運行ができるようにしなければ、新居

浜市は住みたい町にはならないと思う。

大生院 男 60～64歳



その他の意見

１１　その他の意見

意　　見 地域 性別 年代

若い人たちが結婚に対してあまり積極的でないので、もっとみんなが楽しくて

幸せな結婚をできるように応援していくべきだと思います。これから年金をも

らう人たちも不安だと思います。人口が増えるためにも魅力ある新居浜にする

ためにも良いことを考えてほしいです。

惣開 女 70～74歳

太鼓祭り！！もっともっと宣伝。 神郷 男 65～69歳

今の祭りは祭りではない！太鼓祭りの平和運行を熱望！罰則等、考え直す時期

がきているのでは？
角野 男 60～64歳

・西条運動公園のように、野球場、体育館、プール、遊歩道を1か所に集中した

施設が欲しいです。

・労働者の賃金が今でも全国で下位の方のランクだと思う。

・住友の社員と町工場の社員の賃金格差が大きい。下請企業の社員ももう少し

年収が良くなるようにしてほしい。

中萩 女 75～79歳

細かいことですが、、、

太鼓祭りに欠かせない「ちょうさじゃ」ですが、都はるみさんから水樹奈々さ

んに代替わりしてはいかがでしょう。

若者に新居浜太鼓祭りを知ってもらいいい機会だと思います。

宮西 男 45～49歳

市会議員の人数が多いので、少し人数を減らして、もっと働いてもらいたい。 金子 女 70～74歳

金子城の復元 金栄 男 40～44歳



その他の意見

市政の内容諸々分からず常々思っていることですが、警察署の建物、駐車場の

狭さに何時も車を入れるのに難儀しています。（時々ですが）文化センターよ

り警察署が先ではないかと思います。この恐い時世、新居浜の安全、安心を

守ってくださる巡査の皆様、市役所の皆様ありがとうございます。

中萩 女 75～79歳

街路樹の剪定の件、切りすぎのため、木を植えている意味がない。 若宮 女 75～79歳

水路や道路の整備。役所の方は見回りしていますか。下水道課へお願いしてく

ださい。家の西側の水路がいたみが激しく、水漏れ、排水からの臭い。すごく

迷惑しています。下水道課の方はたまには見回りしてください。道路の排水溝

も草と土でつぶれて大雨のときはあふれています。早く解決してください。

中萩 男 75～79歳

スポーツ強化してはどうか。陸上、野球など年代問わず皆が熱狂できるスポー

ツに力を入れてほしい。目指せ都大路・甲子園！！市役所の方々には市民の先

頭に立って頑張っていただきたい。期待しています！！

角野 男 45～49歳

プロ野球キャンプの誘致をする。 船木 男 75～79歳

いつまでも元気でいられるようにいろいろな軽スポーツに参加し、日々楽しく

過ごせることが私たちの願いです。なかなか小さな家族の単位になって問題が

多くなっていると感じます。昔の大家族のあり方が今になって懐かしく思い出

されます。一人暮らしの大半か誰にも看取られずに死を迎えることにすごく寂

しさを感じます。

中萩 女 75～79歳

花いっぱい絶景いっぱいの新居浜になってほしい 中萩 男 65～69歳



その他の意見

土地開発は必要だろうが、獣（イノシシ・サル・タヌキ等）が民家にきて、生

活を危険な状態にしている。市の職員に相談すると、昔からそこに住んでいる

のだから仕方ないという者がいた。このような職員がいると、市民と行政の協

力などありえない。地域のことをもっと考えた行政人となってほしい。もう野

生の王国となりつつあります。

多喜浜 男 60～64歳

・郵便局（本局）の駐車場がとめにくくて不便です。付近の事故が多いと感じ

ます。　・文化的なイベント、施設が少ないので、未来ある子供たちのため

に、コンサート、観劇などの機械を増やしてほしいです。　・校区によっての

学力の差がないように平等な教育を受けることができるようにしてほしいで

す。

金子 女 45～49歳

人のケンカが絶えない太鼓台祭はやめて欲しい。（死人が出る前に対策を行っ

て頂きたい。）
宮西 女 50～54歳

・けんか祭りの排除　・駅前を中心とした街づくり　・道路の整備　・金子城

を作る　・高いタワーをつくる　・新幹線をつくる　・地下街をつくる　・遊

園地をつくる

惣開 男 40～44歳

荷内沖を埋め立て大島と陸続きにし、そこに沖縄の在日米軍基地の一部を移転

さす。それにより沖縄の基地軽減にも寄与でき、国からの助成金収入も増え、

市の発展につながる。新居浜市にとって全ての面でプラスになると思う。新居

浜の発展を考えるなら、民間をアテにせず、国を相手に考えるべき。ぜひ検討

を。

中萩 男 70～74歳

駅前地区のまちづくり　松山のような夜まで開いてるカフェ　若い人は出会い

がないので、ゼクシィのような安全な出会いの場があれば
泉川 女 50～54歳



その他の意見

ふるさと納税を前沢氏よりいただいたとニュースで知りました。ＳＤＧsに積極

的な行政のもとで暮らせることをうれしく思います。一方、市会議員の定数に

ついてですが、あまり活動が見えません。思いきった削減をして議会をスリム

化し、ＳＮＳの活用により、より一般市民の声が届きやすい行政を作り出して

はどうでしょうか？　もう一つ提案ですが、ランドセルを四国中央市や他の自

治体では統一された物を市から無償で提供されていますよね。新居浜市もぜひ

実施してほしいと思っています。

中萩 女 65～69歳

高齢者が多くなるので、生きがい支援や施設やスポーツイベントをし、楽しく

愉快に年齢関係なく仲良く運動していくのが良いと思う。
泉川 女 50～54歳

・高校も給食を。そうすればお弁当づくりの母親の負担が減る。→負担が減る

と女性の働き方が変わる。　・太鼓祭りの時のガラが悪すぎる。県外の人から

みたら下品。　・生活保護を受けている人たちの贅沢な暮らしが、働く意欲を

失う。パチンコに行く、カフェに行く（税金で）、病院で薬を大量にもらって

売ったり、母国に郵送したりしているのを知っていると、働くのがバカバカし

い。

神郷 女 40～44歳

活気が出る町作りと子育て高齢者に優しい町安心して老後が過ごせるように支

援してほしい。
角野 女 60～64歳

けんかばかりの太鼓祭りはもうやめたほうが良い。今後も続けるなら、もっと

小規模なものに変えるべき。死者やケガ人が多数出て、なんの魅力も感じな

い。それよりも楽しく暮らしていけるよう、癒しにになるような施設をつくる

など、大人から子供までがのんびりできるような施設を考えてほしい。

高津 女 45～49歳



その他の意見

①新居浜市には小さな公園らしきものがたくさんあります。使用されていない

公園が多く、住民ですら持ち主がだれか知らないものが多いと思います。住民

にすれば、持ち主。清掃費、境界、知らないことが多いです。新居浜市全域の

公園図、管理者、使用許可内容等明確にしたものを示して、アンケート及び対

策をすべきと思います。公園の清掃等を業者に依頼する1/3の費用程度で、自治

会に相談するなりすればどうでしょう。　②３０年前くらいは里山が残ってお

り、山林の立ち入り基準がなんとなくわかりましたが、今は山の立ち入り先が

わかりません。なので、山に行かない。立ち木のこと、鳥のこと、草木のこ

と、いっぱい忘れました。住民が立ち入れる山、河を明確にして故郷を語りた

いと思います。

高津 男 70～74歳

商店街が暗く人もいないので、ショッピング、飲食店をたくさん入れてほし

い。

大島に橋をかけてほしい。

市内電車があれば良い。

Ｃｈｉｉｃａの良さを広めたい。

ゆるキャラを推していく。

金子 女 60～64歳

ＳＤＧｓにこだわりすぎないよう進めてください。 中萩 男 50～54歳

・市役所の窓口へ行っても、職員の対応が雑。松山のことしか分からないが、

くらべて質が悪い。（市役所・保健センター・図書館）

・文化として祭を大切にしたい気持ちも分かるが、出身者以外には輩が騒いで

いるようにしか見えない。路上での飲酒や我が物顔で道路を運行する、さわぎ

をおこす、職場でのシフトを組むのが困難になる、異常にしか映らない。実際

には観光客にお見せできるレベルではないと思う。

・子供の数の割に小学校が多過ぎる気がする。新居浜はそんなに裕福なので

しょうか。

・医療（病院の数だけ多い）、健康管理、健康づくりが弱い、健診が受けづら

い。

宮西 女 40～44歳



その他の意見

市外、県外等いろいろな方がたくさん来ていただける新居浜になると嬉しいな

と思います。
角野 男 60～64歳

上泉町に住んでいるのですが、１か月に数回、水道水に異臭がすることがあり

ます。上水道の定期点検と結果の開示をお願いしたいです。
泉川 男 25～29歳

明石市の取り組みのように、子ども予算を増やして、若者や子育て世帯が暮ら

しやすい町づくりにしていただきたい。それが可能なら自然と人が集まり、に

ぎわいのある町になると思う。高齢者よりも未来ある若者に投資してほしい。

あと、市議会議員の方がものすごくタバコ臭くて不快でした。まともな議員が

増えたらいいです。

金栄 女 35～39歳

市民の森の整備・維持　西条市の市政に勝る行政　東平をもっと整備　ホテル

の呼び込み
角野 男 70～74歳

17の項目で移住促進と書いてあるが、具体的な内容がないと目安だけで？　小

学生でもわかるような工夫が無さすぎる。　車の移動に伴うマナーが他県より

悪い。市役所入り口の階段の手すりが低い。

#N/A 男 60～64歳



その他の意見

・小～高校生の通学路の見直しや道路整備（＋安全）→舗装されていない民家

の間を歩いていくところがある。あまりにも細かい道のため、人の目も届きに

くく物騒である。（特に小学生）　・高齢者施設が他県と比べて弱い。リハビ

リ込みの施設が少ない。→人手不足もあるのはわかるが、リハビリをきちんと

すれば寝たきりを防ぐことができのにもったいない。他県からの情報をきく

と、老後が不安で仕方がない市だと感じた。　・大きな店がイオンしか無い。

他の店も誘致してほしい。みんなどこで買い物をしているのか。ネットなの

か？スーパーも魚、野菜が充実しているように思わない。せっかく海も山もあ

るので、鮮魚、野菜に力を入れて、西条の周ちゃん市場のようなものを建てて

ほしい。新居浜の土地をもっと有効に活用すれば魅力的なところになるのでは

ないか？

金栄 女 45～49歳

新居浜生まれ新居浜育ちです。新しいお店ができてもすぐなくなってしまうこ

ともよくありますね。ずっと長く“いきつけ”ができるような感じになればいい

と思います、県内の情報番組にたくさんとりあげてもらいたいです。

泉川 女 45～49歳

これからの新居浜のことを考えるのであれば、若者中心ですすめてください。

いい加減古い年寄りたちでの政治はやめたらどうですか？前に進んでいくんで

あれば若者たちが選挙に行きたくなるような街づくりをお願いします。橋下徹

のニュースバーという番組はおもしろいし勉強になるのでお勧めです。頑張っ

てください。

金栄 男 35～39歳

太鼓祭りの平和運行を実現し、観光振興によるまちづくりを望みます。 角野 男 65～69歳

日々、道路族に悩んています。自治会に何度も相談しているが、何年も状況が

変わらないため、市をあげて対策に取り組んでいただきたい。（道路族マップ

というサイトにも新居浜市がいくつか登録されており、生活の上でマイナスが

直結するのでは？）

泉川 女 35～39歳



その他の意見

若い人からの意見の聞き取りの少なさ、決定事項の開示される場の少なさを感

じます。情報にアクセスしやすく、どの年代も使い続けやすい箱物づくりやイ

ベントの実施を求めます。太鼓祭りは、人口減によって縮小される一途だと思

います。観光として大掛かりに整備していくのではなく、残って運営していく

若い人たちが祭事として残していけるようにしてほしいです。あとは、使う

人・使わない人の両方からムダだと言われることがないようにまちづくりをし

てほしいです。

中萩 女 35～39歳

・芸能人などきてもらい数多くの市民が楽しめるような催しを考えてほしい。

・昭和通りの活性化　・太鼓のケンカ祭りの排除　・道路などの進みが他の場

所と比較して時間がかかりすぎる。

船木 男 70～74歳

あかがねミュージアムの有効活用を望みます。　銅夢キッチンの有効活用を考

える。　道路の整備が着工してから完成するまで時間がかかりすぎる。　高津

小学校の北側の道路拡張の意味がわからない。税金の無駄遣いをしないでほし

い。　とにかく子育て世代に力を入れてほしい。

高津 男 65～69歳

怪我人が大勢出るような祭りなら中止にした方が良いと思う。地元の人は良い

と思っているかもしれないが、地元以外の人は見ていて気持ちいいものではな

い。

惣開 男 40～44歳

・空き地を活用した有名企業の誘致（雑貨屋やバイク用品屋、家具屋等）若者

が外出したいと思える充実した街づくり。　・帰宅ラッシュ時の、東城交差点

～コスモス松木店、タカラゴルフ～東田保育園の渋滞を緩和してほしい。上部

に住みたくないとよく聞く。　・高校生まで医療費無料！とにかく子どもを育

てることが苦にならないように。　・免許返納した高齢者へ、タクシーまたは

バスの定期券を贈る。

船木 女 18～24歳



その他の意見

市街地以外は融合するのが一苦労な道路、道幅が狭いところが多く、接触事故

や流れの悪さにつながる原因になると思います。側溝設置や拡張工事を実施す

る等対策を打つと同時に、生活道路を確保した上で住宅建設を行うべきと考え

ます。現状は、住宅に合わせたところが多く、見通しの悪いところも多いの

で、今後の街づくりの際は考慮してほしいと考えます。また、若者を呼び込め

る施設の建設、太鼓祭りのさらなる全国への発信、平和運行の対策を進めてほ

しいと思います。

垣生 男 55～59歳

1．市内の施設、文化、スポーツなど各地にバラバラで一貫してないため、大き

な大会もできない。河川敷の設備では無理が大きい。武徳殿、球場を更新し

て、せめて高校スポーツの人材をしないにとどめ、活気をつけてほしい。立派

な指導者はいるはず。　２．住友五社の産業遺産など整備するのではなく、こ

の豊かな山（海）をメインに、赤石山系にどれだけ他県から訪れているか。そ

の中の壊れた産業遺産でいい。　３．優秀な若者がものづくりの新居浜で残れ

るよう、Ｕターンしてくるよう、企業に対応していくこと。また新しい企業の

参入。　４．公共事業の工程管理きちんとしてください。いつできる？道路工

事。

金栄 男 60～64歳

１．幼児教育の効率化　２．総合運動公園の新設　３．スポーツ種目で全国大

会活躍　４．演劇場の新設　５．デマンドタクシー　６．避難タワー（津

波）、シェルター（爆弾）　７．企業誘致による産業の集積

高津 女 75～79歳

・通学路の安全対策施設の整備（カードレールなど）　・市内中心部の住宅用

地等の不足対応（コンパクトシティ化）　・河川氾濫対策の実施強化　・太鼓

祭りの平和運行対策の実施強化　・運転免許返納者への特典の充実（返納した

くてもできないなど）　・ごみの自己搬入時の清掃センター内での対応方法の

周知（わかりにくい）　・不燃ごみが３０ｃｍ以内のため、清掃センターへの

自己搬入が多く混雑するため、不燃ごみの回収対象を長くする。（ゴミ袋に入

ればＯＫなど）

新居浜 男 45～49歳



その他の意見

新居浜市は市民税が高い、幼稚園代も高い。都市計画税というのが無駄に高く

とられる。と新居浜に住みたくないという話をよく耳にします。また、働く能

力があるのに働かず、パチンコなどで無駄遣いしている生活保護を受けている

方、補助を受けるために（母子）離婚する夫婦など税金の無駄遣いが気になり

ます。本当に必要なところに税金が使われているのでしょうか。魅力あるまち

づくりを進めるには、まずは新居浜に住んでいる人が新居浜市民であることに

誇りをもてることが大切だと思います。高い都市計画税をとられてまで、新居

浜市の都市化は望んでいません。高校が充実しているのは唯一のメリットです

が、その後の大学がないため、結局若者は出て行ってしまいます。大学がある

と活気も出るし、新居浜で子育てしやすくなると思います。

中萩 女 40～44歳

・住民税が他市に比べて高いと感じる。　・粗大ごみを出すときの手続きが以

前に比べて面倒になったのでもとに戻してほしい。　・今治市に比べて活気が

ない。（イベントなどがあまり充実していない。）　・市政だよりの内容がワ

ンパターンなのでもう少し工夫してほしい。）

船木 女 50～54歳

おもしろいことをしている若い人たちを新居浜に住んでもらえるよう呼び込ん

でみてはどうか。
宮西 女 45～49歳

人の集まる街、若者が残りたい町。子育て世代には優しい世の中だが、もっと

目を向けてほしい。
角野 女 40～44歳


